الحرية للمدافعين عن حرية الفكر والتعبير ! 
البيان الصحفي: (2015/5).
اصبحنا ومنذ فترة نسـتيقظ من النوم ونتسـائل مع انفسـنا : " ياترى، باي الاخبار ستنكوي قلوبنا وضمائرنا اليوم ؟ ". فعندما كنا نقف مكتوفي الايدي فيما يتعلق بهذا الموضوع وكأن اغلالا ضربت ضمائرنا وقلوبنا، تلقينا خبرا ضربت مشـاعرنا الانسـانية من الصميم بشـكل لم نعرف له مثيل من قبل. لقد اصابتنا الضربة هذه المرة عقر دارنا، في مهنتنا، في دار النشـر التي فديناها بارواحنا وحياتنا دون مقابل. لقد تلقينا خبر قرار "الحكم بالاعدام" على نائبة رئيس اتحاد الناشـرين المصريين (sabık) السـيدة " سـندس عاصم جلبي ". وكان القرار صادر بحق نائبة رئيس اتحاد الناشـرين المصريين، وزميلتنا في مهنة الاعلام والصحافة والنشـر السـيدة " سـندس عاصم جلبي " التي اثبتت مدى اهتمامها بالقيم المشـتركة للانسـانية من خلال نضالها وممارسـتها لمهنتها على اكمل وجه. لقد دفعنا واجبرنا قرار الاعدام، على اصدار هذا البيان الصحفي.      
ان " سـندس عاصم جلبي " حالها من حالنا. لافرق بيننا. فعند انتهاء فترة المحاكمة الغير عادلة من قبل المحاكم الغير عادلة، اصدرت محاكم الرئيس الانقلابي عبد الفتاح السـيسـي قرار الحكم بالاعدام، بحقها. وان السـبب الكامن وراء اصدار الحكم بالاعدام، العمل مع الرئيس المصري الاول والوحيد المنتخب من قبل الشـعب محمد مرسـي، والوقوف الى جانبه. 
في الثالث من تموز / يوليو 2013 وقع في مصر " ام الدنيا " انقلاب عسـكري. ومنذ عامين وكل واحد منا يتسـائل لماذا، وكيف حصل هذا الحدث الذي يعتبر من الجرائم المقترفة بحق الانسـانية، والذي مزق قلوبنا وضربها من الصميم. ومع الاسـف الشـديد لم نحصل على اية اجابة من شـانها ان تسـكت ضمائرنا. والان، نود ان نصرخ من جديد، وباعلى صوتنا مخاطبين اصحاب الضمائر التي لم تمت حتى الان وكافة المدنيين واصحاب النفوذ والسـلطة : 
" ان لا حبل المشـنقة ولا الزنزانة المظلمة هو المكان الدائم لـ " سـندس عاصم جلبي ". وعلى الفور يجب اطلاق سـراح كافة المظلومين الذين حكم عليهم لمجرد تعبيرهم عن فكرهم بحرية، وعلى راسـهم " سـندس عاصم جلبي "، وذلك من اجل اعادة الاعتبار والكرامة الانسـانية. والا فانه لن يتم الحديث على الاطلاق عن حرية التعبير، والكرامة الانسـانية، وقيم الحضارات المشـتركة في المسـتقبل وسـنحكم عليهم بالسـجن المؤبد.
مع خالص تقديرنا واحترامنا للراي العام !
اتحاد جمعية الناشـرين (YAYFED)، 
واتحاد النشـر والطبع التركي (TBYM)، 
وجمعية اتحاد النشـر والاعلام (BYB)، 
واتحاد الكتب الثقافية والكتب والمناهج الدراسـية (DEKMEB)، 
وجمعية الناشـرين (YAYDER).   
